

# 景观规划与设计—城市景观规划简报

市长内参 沪景观学会 二〇一〇年第8期 总第29期 内刊号: (k)0665号

## 吴江引进河道生态治理新技术“漂浮湿地”巧治景观河

城市的河道因季节的原因与缓慢的流速，往往缺少足够水源来进行自我清洁，容易积存污水和垃圾，影响市民生活环境。而原始的河道疏浚方法，在经过清淤后，水质通常只能保持半年到一年左右的时间，淤泥便又会在河床上堆积。水量置换法虽然在水位高的时候有一定效果，但面对低水位时，却也无能为力。为此，江苏省吴江市引进了河道生态治理新技术——“漂浮湿地”。

“漂浮湿地”称得上是河道生态整治的多面手。用竹子和泡沫板搭建一个“浮床”，铺上一层泥土，再种植上一些芦苇，荷花，睡莲等水生植物，便就形成了一块“漂浮湿地”。这样做不仅能够增加绿化覆盖率，美化水面景观，还可以借助水生植物“吃掉”水中的污染物和氮、磷等富营养物质，达到净化水质的目的。同时，“湿地”也为鱼类创造了良好的生存条件。

在吴江市垂虹遗址公园的景观河中就有大大小小、形态各异的五六块“漂浮湿地”，已有总面积近2000平方米。微风吹来，“湿地”顺着水势轻轻漂动，周围鱼儿游弋。一静一动，为原本平静的水面增添一抹亮色。据了解，这项河道生态治理新技术，已于去年在吴江公园内进行试点，成效十分明显，原本浑浊的河水通过生态治理，目前水质透明度能达50厘米。而在“漂浮湿地”垂虹遗址公园景观河的使用，也只是吴江市区河道生态治理的开始，接下来，这项新技术还将在吴江市区内其他河道中大量投入使用，大力进行河道生态治理。

## 英国用废料建造剧院

英国的一所完全使用废旧材料的剧院最近在伦敦建成。这些废旧材料包含有旧的钉子、木材集装箱和废弃的门等。改剧院设有120个座位，内部构件完全遵从本地的建筑、防火和安全规则来建设。剧院将在当地保留很长时间。



## 全球红树林面积已缩减超过20%

具有突出生态保护和经济价值的红树林的生存正面临严重威胁，自上世纪80年代以来，全球红树林面积已缩减了五分之一以上。目前全球红树林面积仍在以每年平均0.7%的速度缩减，比陆地上其他类型的森林缩减速度快了3-4倍，而不可持续的沿海滩涂开发活动和近海养殖等将会加快红树林的退化速度。保护红树林对保护生态系统及生物多样性具有重要意义。

相关研究显示，每公顷红树林平均每年可产生2000美元至9000美元的高额经济价值，此外，红树林在海岸形成的天然生态屏障可防风御浪、护岸固堤，有效降低自然灾害造成的损失，并在净化海水、降低赤潮发生率、增加陆地面积、提升鱼类繁殖力、发展生态旅游、增强碳吸收等方面具有可观效用。红树林是一种生长在热带和亚热带陆地与海洋交界处滩涂地带的特有植物群落，因主要由红树科的植物组成而得名，与珊瑚礁、上升流、海岸湿地并称为最具生命力的四大海洋自然生态系统。

## 威尼斯建筑双年展奖项 巴林木屋得金狮奖

“衰变的穹顶”由许多微小的木条搭建而成，“穹楼”状的空间正暗示着人们可以在这里与建筑相遇。

巴林国家馆展区的木屋里按照三位渔夫的原生态记忆进行布置。



## 洛杉矶市民公园开工建造

洛杉矶市民公园将大规模改造城市空间。12英亩的公园跨越了洛杉矶市中心的4个街区，被认为是表现洛杉矶文化和历史多样性的象征。这也是复兴该区域的“Grand Avenue计划”的一部分。

统一这4个街区的是一条2/3英里的步行环线，种植了树木，设置了坡道和宽大的阶梯、广场以及草坪灯，可用作各种文化和社会活动。原先的Arthur J. Will纪念会将得到保留和整修，并设置了水景。纽约式的遛狗场、儿童游戏场、阅读区等一应俱全。亮色的金属材质的桌椅板凳也将安装在场地当中。

市民公园将成为洛杉矶迅速增加的居住区的一个邻里公园，让很多政府工作人员和游客在此歇息。与此同时，这也是洛杉矶这个多文化“蔓延城市”的户外休闲地，是对文化地标和市民机构的一种补充。



## 2010年上海设计双年展景观设计大赛获金奖学校名单(排名不分先后)

复旦大学上海视觉艺术学院  
上海第二工业大学应用艺术设计学院  
上海东华大学环境艺术设计研究院  
上海工艺美术职业学院环境艺术学院  
上海海洋大学水产与生命学院  
上海立达职业技术学院艺术设计学院  
上海商学院生态旅游学院  
上海应用技术学院生态技术与工程学院



### 生态餐厅的植物景观设计

随着人们生活水平的提高，消费者越来越关注包括空气质量在内的就餐环境、舒适程度、餐饮品种、科学营养等问题了，人们对饮食提出了更高的要求，追求绿色，追求健康，绿色生态美食已经成为新的饮食理念。于是，生态餐厅应运而生。生态餐厅不仅要拥有自然生态的就餐环境，更主要的是靠绿色食品来吸引消费者。

生态餐厅是近年来形成的一种崭新的餐饮形式，体现了人们要求回归自然，返璞归真的美好愿望。生态餐厅是将餐厅建在温室中，并结合温室工程，园林景观设计、种植技术，营造出一种优美的生态自然景观环境，使生活在都市中的人们在品尝健康美食的同时，又能远离城市喧嚣，欣赏别具一格的自然美景！顾客能食用温室中生产出的无公害的绿色瓜果蔬菜，也可以参与其中，亲自采摘，增强了参与性与趣味性，其自然、幽雅的环境是其它餐厅所无法比拟的。

#### 一、生态餐厅的建设应重点考虑那些问题？

- (1)建设地点的选择(地理位置、周边环境、交通水电、客源等)；
- (2)建设规模的确定(资金投入、占地面积、配套设施等)；
- (3)餐厅特色的定位(环境特色、文化特色、餐饮特色等)；
- (4)经营项目的整合(观光、休闲、娱乐、餐饮、购物等)。

#### 二、生态餐厅的建筑设计和建设应注意什么？

- (1)应注重建筑的艺术性与餐厅环境的统一(与周边环境的协调、与餐厅内部景观和功能的协调)；
- (2)应注重人居环境与建筑安全性的统一(防火、防震、防自然灾害；空气质量、室内噪音、温湿度等)；
- (3)应注重生态餐厅建筑风格、结构、材料与餐厅运行费用的关系(环境调控技术、功能分区、保温和降温措施)；
- (4)应注重餐厅建设布局和结构材料对餐厅景观的贡献。

#### 三、生态餐厅的内部景观设计应注意什么？

- (1)园林景观要与餐饮文化结合；
- (2)景观植物要与特色餐饮结合；
- (3)园林景观和景观植物的栽培要与餐厅功能分区协调；
- (4)景观设计应考虑和室内环境调控相结合；
- (5)景观设计和搭配应体现绿色生态的主题。

### 天津城市公园新改造—绿色文化

最近，天津的几大公园都已基本完成了对旧园的改造。纵观改造完成的公园，大多在造园设计上充分运用了中国传统造园手法，合理借鉴西方造园艺术，不仅提高了公园围墙的通透性、开放性，使公园的景色和街景融为一体，同时全面提升了公园的服务功能，使游人在游览时能够怡然自得。新改造的长虹公园、西沽公园，让人充分感受到了绿色、和谐的公园文化。

新长虹公园按照“山水园林、南派建筑、植物造景、生态造园”四大原则，分为游览休闲区、健康运动区、植物观赏区、水上活动区、亚热带温室观赏区、管理服务区等六个功能区。走到哪里都能看到一片绿意浓浓的各科植物，眼睛得到了充分的休息和放松。漫步在长虹公园，荷塘月色、翠柳磐石、优雅闲亭，人们在感受大自然的同时，心灵也得到了充分的净化。

新西沽公园的改造一直秉持着“生态、和谐、文化、休闲”的文化理念，经过整体一番整改后，不仅深入提炼了运河漕运文化，成为传承天津历史文脉的生态载体，把具有50年历史的西沽公园华丽转变成为一个功能先进、配套齐全，具有鲜明运河文化特色和历史韵味的生态文化旅游胜地。改造后的西沽公园设置有八个功能区，分别是：健体休闲区、综合活动区、植物景观区、潞河风情区、历史文化展示区、演绎观赏区、生态湿地景观区、游乐区。游览在西沽，各类植物景观、生态湿地、亭台楼榭等等已让人目不暇接。

